

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年7月30日 星期二 甲辰年六月廿五

总第12705号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



## 一张“网”里的改革温度

### 央媒看浙江

新华社杭州7月28日电 在浙江生活的市民说起改革的获得感，常少不了谈一张“网”——

它高效便捷：父母为新生儿办理出生证明、户口本等相关证件以前需要跑5次窗口、耗时10余天，如今安坐家中，动动手指、刷刷脸就能实现“出生一件事”多证联办。

它贴心周到：毕业论文里缺少数据、家里的沼虾养殖突然出了问题，只需网上“摇一摇”，就能得到回应。

它还能给你超预期的惊喜：到银行网点办理贷款业务，没想到还能顺便查询和打印社保参保凭证；即使远在山区或海岛，也有工作人员主动上门办理医疗费用报销等事项……

这张“网”，就是“浙里办”。从2014年6月上线以来，“浙里

办”已汇聚3638项依申请政务服务事项、2000余项便民惠民企业服务，集驾驶证、医保卡等300余类电子证照，实名注册用户达1.23亿。

在许多浙江人心中，“浙里办”已经成为浙江具有极高辨识度、影响力的政务服务改革标志性成果之一。

这张“网”的背后，是一股刀刃向内的“狠劲”。

“浙里办”的前身是浙江政务服务网。打开政务服务网，最醒目的是行政权力清单、部门责任清单、企业投资负面清单、财政专项资金管理清单“四张清单”。任何人只要登录网站，都可以快速准确查看不同部门的权责划分、实施依据等详细情况，让公权力真正实现在阳光下运行。

在公众监督下，不是必要的流程简化，不合理的管理方式整改，通过精简、减权、制权、晒权，政府机构内部优化整合不断推

进，彻底杜绝证明“你妈是你妈”等奇葩流程，为“浙里办”服务提速增效奠定扎实基础。

目前，以“一网通办”为抓手的改革，已经推动20万项政务服务事项标准化为3638项，其中85%的事项实现“一网通办”。

这张“网”的背后，是一种敢为人先的“闯劲”。

办事多头跑、反复跑、办事难、办事慢……要解决这些难点痛点，就要实现数据共享。但数据分别掌握在不同部门手中，且填报格式、统计口径等各有不同，数据整合道路上难关重重。

为了打破信息孤岛，浙江出台国内首个省级公共数据和电子政务管理办法。办法明确，公共管理和服务机构可以通过共享方式获得公共数据的，不得违反规定通过其他方式重复采集；各级行政机关使用电子印章系统，向公民、法人和其他组织发放电子证照的，电子证照与纸质证照具有同等法律效力，以制度

护航改革。

与此同时，浙江还建成统一的公共数据平台，以统一技术标准降低部门间数据共享复杂度。

依托制度规范和公共数据平台，浙江实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据共享，从而达到“材料精简了、流程优化了、时间缩短了”的目标。

曾经，群众办理省内户口迁移需要在迁入地、迁出地之间往返3次。如今，只需跑1次户口迁入地派出所窗口就能办成。仅这一项事项，每年至少惠及全省15万办事群众。

这张“网”的背后，还是真情为民的“热乎劲”。

“浙里办”上线10年依然能改革不停、升级不断，是因为浙江鼓励基层办事部门充分对标群众办事体验，积极申报优化建议，推动省级部门业务流程再优化、表单材料再精简、数据共享再提升、审批效能再提挡。

以“高校毕业生社保补贴申

领(单位吸纳)”为例，为方便吸纳高校毕业生的企业办理社保补贴申领，浙江省人力社保厅采纳杭州市富阳区、台州市黄岩区等地的优化建议，不断提升办事体验。优化前，企业需要填报字段22个，提交材料5份，优化后填报字段缩减为5个，无需提交材料。

正是坚持从群众企业体验感出发谋划改革发力点，才使得“浙里办”的各项改革都能改到大伙儿心坎上。

“人在上海，通过‘浙里办’，申请调档，没想到第二周就收到了档案”“我自己都记不清的高考成绩，竟然能通过‘浙里办’找回来了”……打开社交媒体，能看到各地网友分享的自己与“浙里办”的暖心故事。

为了人民而改革，改革才有意义。改革要让人民有“体感”，要建制度更要体现温度。打开“浙里办”，能看到的不仅是数字化赋能，更是改革初心。

## 甘肃至浙江±800千伏特高压直流输电工程开工建设

据新华社北京7月29日电 国家电网29日上午宣布甘肃至浙江±800千伏特高压直流输电工程开工建设。

工程投运后，甘肃每年可向浙江输送电量超过360亿千

瓦时，其中绿电占比超过50%，每年可促进新能源电量消纳超212亿千瓦时，替代燃煤消耗640万吨，减少二氧化碳排放1700万吨。

## 休养“充电” 蓄能再出发！

舟山市总工会赠送新就业形态劳动者免费体检和疗休养各500份



活动现场。

检不用自己花钱，真是惊喜！”

活动现场，舟山市总工会不仅准备了清凉的爱心西瓜与解暑凉茶，还设立了健康咨询站，免费发放风油精、藿香正气水、防蚊水等夏日必备品，同时积极宣传医疗互助保障、临时救助等惠民政策。据了解，驿站的一角还投放了就业信息，每月更新一次，满足广大职工群众尤其是新就业形态劳动者多层次、多样化需求。

舟山市职工服务中心负责人介绍，本次活动主要面向网约车司机、货车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者以及环卫工、绿化工。通过活动传达党和政府对新就业形态劳动者的关心关爱，也展现工会“娘家人”的温暖。

其间，舟山市总工会也推出爱心招募活动，征集爱心人士和爱心商家为户外劳动者提供餐饮、餐食等服务，一起在这个炎炎夏日为户外劳动者们送去清凉和关爱。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 企业工匠夜校 传递“新声音”

本报讯 记者金钩胤 通讯员范裕婷报道 “各位工友，今天我想围绕‘发展新质生产力开辟不锈钢行业高质量发展新赛道’主题与大家作几点分享。”近日，浙江德威不锈钢管业股份有限公司工会在工匠夜校课堂上开展了“守好红色根脉·班前十分钟活动”——党的二十届三中全会精神宣讲。浙江省五一劳动奖章获得者、浙江德威不锈钢管业股份有限公司车间主任马同杰为40多名技术骨干、一线职工等带来一场关于不锈钢行业与新质生产力的技术分享。

党的二十届三中全会提出，要健全因地制宜发展新质生产力体制机制。对于不锈钢行业，新质生产力与我们未来发展

的赛道有哪些影响，需要我们怎样去转型、赋能？在宣讲中，马同杰结合自身丰富的实践经验，阐述了新质生产力与日常工作的紧密联系。他鼓励在场职工持续学习不锈钢新知识、新技术，时刻保持对新技术、新工艺的敏锐洞察力，要勇于创新、敢于实践，积极尝试新方法、新思路，不断优化工作方式，提高生产效率和产品质量。

工匠夜校的负责人沈晨霞表示，将持续组织类似的学习活动，推动工匠、工人深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，以劳模工匠为榜样，将全会精神转化为实际行动，为企业的发展和我国经济的高质量发展贡献更多力量。



7月28日，德清县地信小镇联合国地理信息会址配套工程项目建设现场，工人冒着高温进行施工作业。连日

来，面对持续的高温天气，德清县各重点工程项目施工单位合理安排、调整施工作业时间，错峰施工，抢抓有利施工

通讯员谢尚国 摄

## “又是别人家的食堂！”

正泰新能源给职工“夏日舌尖上的幸福”

品等食材进行安全抽样检测，让职工吃得健康安心。

### 多元选择打造幸福“食”光

“在满足员工吃得健康的基础上，我们对菜品进行改善，按职工们的味蕾需求进行‘刷新’。”蜀王集团优芙得餐饮管理公司驻正泰杭州滨江区食堂项目经理董明丽表示，为了应对夏日的酷暑，正泰新能源食堂除了增加凉皮、凉面等多个夏季特色档口外，还增加了清凉可口的拌黄瓜、凉拌土豆丝、凉拌茄子等多种凉拌菜，还有荷塘小炒、本芹炒香干、苦瓜炒蛋、清炒红薯叶、自制绿豆糕……不仅满足了天南海北的新杭州人的味蕾需求，更让职工们感受到来自家乡的清凉风情。

“夏天没啥胃口的时候，我就到食堂尝尝有家乡味道的‘南昌拌粉’，感觉特别幸福！”安全管理部职工赵阳说。有着同样幸福感的集团办公室职工刘琦表示，“我来正泰集团两年多，体重增加了十多斤！现在我完全不需要点外卖了，食堂完全可以满足我的需求，这也许就是‘别人家的食堂’！”

董明丽告诉记者，“食堂每季度定期召开‘膳食委员会’，研发新菜、试吃、品鉴、反馈，并发放和收集问卷调查，问卷内容包



括对食堂菜品、环境、服务的建议和意见等，为的是给予员工最佳的就餐体验，为职工幸福‘加分’。”

### 清凉饮品“C位出道”

“酸梅汤来一杯，食堂自己做的放心！不添加任何防腐剂……”这款青柠汁也好喝，不酸不涩，很合我口味。”饭后，只见职工纷纷走向“夏送清凉”的区域，你一杯我一杯，感受食堂带来的清凉“幸福味”。

李朋告诉记者，做哪些饮品他们也是做了一番“功课”的。“夏季大家胃口普遍会差些，做一些青柠汁、西柚汁、龟苓膏、酸梅汤、绿豆汤等饮品清热解暑、

开胃健脾，让职工来这里喝上一杯诚意满满的‘活力水’，可以增加职工的食欲。”李朋表示，若当日气温达到35℃，食堂后厨便会熬煮免费的绿豆汤，放在各个食堂的中岛自助区，供员工就餐时食用。除此以外，食堂后勤人员每周工作日下午都会为室外一线职工提供西瓜或绿豆汤；食堂大厅每天设置值班经理，并配备预防中暑的相关药物，于紧急时刻使用。

清凉慰藉心灵，美食抚慰人心。在如火的夏季，在忙碌和压力的职场之中，正泰新能源化作一缕清风，让食堂成为了职工们夏日里的一片绿洲，让“幸福指数”节节攀升。

## 一封跨越1700公里的感谢信

55641人有个共同的名字：  
“春风学子”

通讯员王钰哲 记者吴晓静报道 近日，一面锦旗和一封包含着真挚情感的感谢信寄到了杭州市春风行动办公室。寄信人叫李钦芝，她曾是受到“娃哈哈·春风助学”资助的“春风学子”，如今已经考上了四川大学光学专业的研究生，即将开始崭新的生旅途。

2023年，作为四川省广元市的“春风学子”，李钦芝和同学一起参加了“娃哈哈·春风助学”职业体验训练营。在这趟杭州之旅中，李钦芝结识了真诚友善的朋友，感受到了来自社会各界的温情关怀，还积累了弥足珍贵的社会阅历和职业规划经验。

她在信中提到了在体验营中逐渐积累的自信：“这无疑为我的人生添上了浓墨重彩的一笔，使我从一个内向的‘小i人’，转变成了活泼快乐的‘e人’，未来无论是成为一名光荣的人民教师，还是进入研究所为国家贡献一份力量，我都会加倍努力，广泛了解、深入学习，为自己的未来精心筹备。”

早在2000年，杭州市开展第一次“春风行动”以来，杭州娃哈哈集团有限公司（下称“娃哈哈”）就带头参与，成为“春风行动”捐款第一人，更在2011年冠名“娃哈哈·春风助学”专项捐款。截至目前，娃哈哈累计向“春风行动”捐款1.446亿元。“娃哈哈·春风助学”主要资助建档困难职工子女就读国内

全日制普通高校、成人高校、高等职业学校，自启动以来，已帮助55641名困难学生走进大学校园。

除了为困难学生提供助学金，娃哈哈还积极为受助学生提供培训、实习、就业等机会，向“全程一站式”扶贫工作迈进。2015年起，娃哈哈通过“娃哈哈·春风助梦”专场培训、招聘会和“春风助学”职业体验营的形式，为困难学子铺就一条充满光明的职业道路。

与此同时，“娃哈哈·春风助学”搭建起了对口帮扶的桥梁。2018年以来，杭州市总工会积极开展东西部扶贫协作，实施了“三建三助”多元化对口帮扶机制，其中一项重要内容就是将“娃哈哈·春风助学”向对口帮扶地区延伸，资助当地建档立卡困难家庭学子，至今已累计援助东西部扶贫协作地区困难家庭学子7935名，援助助学金近2376.1万元。

为进一步拓展“娃哈哈·春风助学”活动内容，在资助困难大学生学费基础上，加强对对口帮扶地区困难大学生的扶智、扶志力度，从2018年起，杭州市春风行动办公室与娃哈哈联合，每年举办“娃哈哈·春风助学”职业体验训练营活动，旨在提升受助大学生的社会实践能力及创新创业能力，帮助他们找准职业规划、开阔人生视野、增强就业创业能力。

■“清风侠”：浙江正泰新能源开发有限公司食堂后勤

■任务定位：杭州

记者沈佳慧报道 留住一个人，首先要勾住他的胃。随着夏日的“热情”如火般席卷而来，浙江正泰新能源开发有限公司（以下简称“正泰新能源”）化身为“清风侠”，从“三维度”让职工食堂从“众口难调”变成“交口称赞”，稳稳守护职工“夏日舌尖上的幸福”。

### 保障职工“舌尖上的安全”

“食堂的员工餐很可以，尤其是自助餐，农光互补，食材有保证。”正如自家员工所说，在吃这一方面，正泰新能源食堂不仅注重食材的绿色健康，味道上也十分讲究。据了解，正泰新能源利用自身优势，将农光互补发电项目区作为食堂物资储备站，通过光伏发电与复合农业结合的方式，自产、自营、自销蔬菜、鸡